

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. augusztus 3. csütörtök. ÁRA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM, 179. SZÁM.

A béke hatalmas bástyájának újabb sikerei

A szocializmus országának győzelmes hangja áradt szét a világban, amikor a Szovjetunió miniszterelnökségének központi statisztikai igazgatósága nyilvánosságra hozta azokat az eredményeket, amelyeket 1950. év második negyedében nemzetgazdaságuk fejlesztésére vonatkozó állami terv végrehajtásában értek el a szovjet dolgozók.

E közlemény mindennél ékezőbban tárja fel azt a mérhetetlen különbséget, amely a két ellentétes rendszer a győzelemről-győzelemre haladó szocializmus s a rothadó kapitalizmus között fennáll. A szovjet nemzetgazdaság újabb sikereit jelző közlemény világosan megmutatja, hogy miként küzdenek a békeért a dicsőséges Bolsevik Párt vezetésével a szovjet dolgozók milliói, hogyan mérnek nap mint nap újabb csapásokat a szovjet munkások, kolhozparasztoi és értelmiségi dolgozók az imperializmus válságoktól megrázott, dűledező építményére, a Waal-Street urinak háborus terveire.

Mit foglal magában a közlemény? Számok hosszú sora jelzi azt az újabb lépést, amelyet a Szovjetunió ipara mezőgazdasága, kultúrája, az egész szovjet élet, állandó fejlődése során, az utóbbi hónapokban megtett. Nézzünk meg néhányat a beszédes számok közül.

Ez év második negyedében a Szovjetunió általános ipari termelési tervét átlag 103 százalékkal teljesítették. Az első évnegyedben szintén túlteljesítették a tervet. Végeredményben a múlt év második negyedéhez viszonyítva a Szovjetunió egész ipari termelése 21 százalékkal emelkedett.

Miközben az imperializmus országai egyre fekevesztettebb méreteket ölt a fegyverkezés és ezzel párhuzamosan napról-napra nő a ninestelenség, a nyomor a szocialista ember több vassal, acéllal, petróleummal, szénrel, villanymotorokkal, traktorokkal kombájnnal, rádiókészülékkel, a nehéz- és könnyűipar egyre bőségesebb termékeivel kövesolja iverőföldes életét. Így, az 1949. év második negyedéhez viszonyítva ez év második negyedében az öntöttvas termelése 22, az acélé 19, a kőszéné 12, a petróleumé 16 százalékkal emelkedett. Harmadik százalékkal több villanymozdonyt, 36 százalékkal több kotrógépet, 69 százalékkal több gőzturbinát, 80 százalékkal több önműködő darut és darus gépkocsit, 63 százalékkal több kombájnt, 58 százalékkal több traktorokét 95 százalékkal több traktoros vetőgépet, 28 százalékkal több rádiókészülékot, 22 százalékkal több lábbelit, 41 százalékkal több husárut állított elő ebben az évnegyedben a szovjet ipar a múlt év második évnegyedéhez viszonyítva.

De nem marad le a szovjet mezőgazdaság sem. A közlemény leszögezi, hogy a kolhozok, gép- és traktorállomások és szovhozok sikerrel teljesítették a tavaszi vetést tervet s a termést felbecsülő állami szervek adatai szerint a Szovjetunió különböző vidékein gazdag, vagy kielégítő gabonatermést aratnak. Ha tekintetbe vesszük azokat a példanélküli terméseredményeket, amelyeket a

szovjet módszert alkalmazó hazai kollektív gazdaságok elértek, könnyen megérthetjük, hogy a Szovjetunió kielégítő eredménye messze felülmúlja a mi gazdaságaink átlagos eredményeit.

A szovjet mezőgazdaságban ez évben 6 millió hektárral emelkedett a bevetett terület nagysága. A kitűzött határidő előtt teljesítették a termőföldet védő erdősávok ültetési tervét. Két és félszer több ilyen erdősávot ültettek, mint 1949 tavaszán. Az eddigiekénél is erőteljesebb léptekkel halad a teljes mechanizálás felé a szovjet mezőgazdaság: 20 százalékkal gyarapodott a kombájnok száma, 2,6-szor több traktorvontatású és magánjáró kaszálógépet kapott a szovjet mezőgazdaság, mint a tavaly. Emelkedett az állatállomány is. A kis kolhozoknak nagyobb kolhozokba való egyesítése pedig a szovjet mezőgazdaság újabb távlatait nyitja meg.

Hasonló eredményekről ad számot a közlemény, a szovjet élet minden területéről. Megnövekedett a vasúti, folyami és tengeri forgalom. 31 százalékkal emelkedett az építkezés, 30 százalékkal nőtt az állami és szövetkezeti kereskedelem. Huszonöt százalékkal több élelmiszert és 37 százalékkal több ipari árut adtak el, mint 1949 második évnegyedében.

A nemzetgazdaság állandó virágzásáról, a Szovjetunió dolgozóinak biztos jövőjéről tanuskodik az a tény, hogy 1949 második évnegyede óta 2.400.000 emelkedett a Szovjetunió nemzetgazdaságában alkalmazott dolgozók száma. Emelkedett az iskolák, a tanulók s a tankönyvek száma folytatódott a kórházak, üdülők, fürdők hálózatának kiterjesztése és az egészségügyi intézmények modern műszerekkel és gyógyszerekkel való ellátása. Emelkedett a szovjet ember életszínvonala.

Tárgyilagos számok jelzik ezt az újabb fejlődést. E számok mögött azonban ott van a szovjet ember forró hazaszeretete. Pártja és szeretett vezetőre, Sztálin elvtárs iránti ragaszkodása, diadalmasan előretörő békeakarata.

Mit tudnak ezzel szemben felmutatni az imperializmus Wall-Street-bei kalandorai? Legfeljebb azt, hogy mennyi újabb öldöklő eszközt gyártottak hány ártatlan embert gyilkoltak meg Koreában, hány milliárdot irányoztak elő ismételt a világ lángbaborítására. Kimutathatják azt, hogy az Egyesült Államokban 18 millióra emelkedett a munkanélküliek száma, vagy pedig azt, hogy egyedül az elmúlt évtizedben 3600 sztrájk rázta meg a dollár-imperializmus korhadt építményét.

Az imperializmus korifensal egyre reménytelenebbül hallatják háborút sürgető ordításukat. A világ dolgozói látják, hogy boldog jövőjüket, békéjüket az a hatalmas állam védi, amelyben virágzó élet van, ahol állandó fejlődés, állandó építés folyik. Ezért a Szovjetunió miniszterelnöksége statisztikai igazgatóságának közleménye nagy hitet és bizalmat sugároz a béke erői számára és újabb erőt kölcsönöz a föld népeinek, hogy meggátolhassák az imperializmus pusztító terveit.

A termelés vörös zászlajával jutalmazott vállalatok

A fém- és vegyipari minisztérium, valamint a fém- és vegyipari szakszervezeti szövetség végrehajtóbizottsága elhatározta, hogy az első félév folyamán elért eredményeikért, a Termelés Vörös Zászlaját adja a következő vállalatok munkakollektíváinak:

A resicai Sovrommetalnak, a kohászat terén. A brassói Sovromtractornak, a fémfeldolgozás terén. A marosújvári üzemnek, a vegyipar terén. A nagybányai Baia Sprie-kombinat kitermelésének, a szinesfémipar terén.

Ugyanakkor kitüntetésben részesítik a következő vállalatok kollektíváit:

Az Augustus 23. üzem. A bukaresti Republica üzem. A barzabrádi arany és ezüstbánya. A nagybányai kerámiai vállalat kollektíváit.

A fém- és vegyipari minisztérium, valamint a fém- és vegy-

ipari szakszervezeti szövetség ez alkalommal felhívja az összes vállalatok kollektíváit, hogy kereteik között széleskörűen szervezzék meg a szocialista versenyt s ezáltal augusztus 23. tiszteletére határidő előtt teljesítsék az egész havi termelési előirányzatot becsülettel fogadva eképpen a RNK békeharcbizottsági kongresszusát.

Hasonlóképpen elemezte az 1950-es év első felében elért eredményeket a bánya- és petróleumipari minisztérium, valamint a petróleum, bánya és földgázipari szakszervezeti szövetség végrehajtóbizottsága is.

A bánya- és petróleumügyi minisztérium, a petróleum-, bánya és földgáz szakszervezeti szövetség végrehajtóbizottságával együtt elhatározta, hogy az elért eredményekért a következő vállalatok kollektíváinak adomá-

nyozza a termelés Vörös Lobogóját:

A „Muntenia“ petróleumtelep, Baicoi. A „Muntenia“ 7. számú finomítója, Brassó. A „Május 1“ Sovrompetrol fémipari üzemek, Ploesti. Szénipari kitermelés, Comanesti.

Egyben kitüntetésben részesítik a következő vállalatokat:

„Moldova“ petróleumtelep, Moinești. Sovrompetrol Vega finomító, Ploesti. Központi Műhelyek, Poiana Campina. Sovrom szénkitermelés, Lónya.

A villamosági minisztérium és a fém- és vegyipari szakszervezetek szövetségének végrehajtóbizottsága megvizsgálta az 1950. év első felének a villamoság és elektrotechnika terén elért eredményeit és a vörös zászlót az „Elektromotor“ temesvári vállalat kollektívájának adják. Kitüntették még a bukaresti villamosági vállalat kollektíváit is.

Kolozs megye vezet a Kolozs, Alsófehér és Torda megyék között folyó betakarítási versenyben

TORDA. — (Tudósítónktól.) A betakarítási munkálatok teljesítésére Alsófehér, Torda és Kolozs megye dolgozói versenyben állanak egymással. A verseny az aratásra, cséplésre és tarlóhántásra terjed ki.

A verseny során július 30-ig Alsófehér megye 86,1, Torda megye 87,4, Kolozs megye pedig 92,4 százalékos eredményt ért el az aratás terén. Így első Kolozs megye, második Torda, harmadik Alsófehér.

A cséplési versenyben az alsófehérmegyei dolgozó földművesek vezetnek. Itt a learatott gabona 38,1 százalékat cséplették ki. Torda megyében 26,7 százaléka a cséplési eredmény, míg Kolozs megyében 24,8 százalékat értek el.

A tarlóhántási munkálatok teljesítésében Kolozs megye dolgozói haladnak az élen. 45.415 hektár learatott tarlóból 34.270 hektárt szántottak fel. Második Torda megye, ahol 29.966 hektár learatott tarlóból 19.169 hektárt szántottak fel. Alsófehér megyében 27.225 hektárból 14.321 hektárt hántottak meg.

Összesen 729 kollektív gazdaság alakult eddig az országban!

A kollektív gazdaságokba tömörült dolgozó parasztiok által elért gazdag terméseredmények egyre több szegény, és középparasztiot győznek meg a gépesített, kollektív gazdálkodás előnyeiről és arról, hogy a kollektív gazdaság utja az egyedül ut, amely a jóléthez, a bőséghez vezet; hogy csak ezen az úton járva szabadulhat meg dolgozó

A mezőgazdasági munkálatok teljesítésére Torda megye kollektív gazdaságainak dolgozói versenyben állanak egymással. Az aratás élen a sűtmegi kollektív gazdaság halad, második helyen a bolduciai következnek, majd a gerendi kollektív gazdaság.

A tarlóhántási versenyben július 30-ig a bolduci kollektív gazdaság tört az élre, utánuk a marosgézsaiai, majd a gerendiek következnek. A sűtmegi kollektív gazdaság lemaradt a kollektív gazdaságok közötti tarlóhántási versenyben.

A tordamegyei állami gazdaságok versenyében a bágyoni állami gazdaság vezet. A második helyet a ludasi állami gazdaság dolgozói vívták ki maguknak. A tarlóhántásban a ludasiak előbb vannak. Ebben a gazdaságban a learatott tarlóföldök 100 százalékat felszántották. A gyéresi magkisérleti állami gazdaságban 94, a bágyoni állami gazdaságban 80 százalékkal végezték el a tarlóhántást.

Tito fasiszta klikkjének szolgálatában álló kémek és árulók pere kezdődött Bukarestben

BUKAREST. — (Agerpres.) Tegnap kezdődött a bukaresti katonai törvényszék előtt a bolgrádi Tito-fasiszta klikk kémiszolgálatában álló kém- és áruló csoport tagjainak büntetése.

A per vádlottai: Todoroff Milos, Latic Bosko, Nedics Ni-

kola, Adanov Milorad, Bassier Gyuro, Petrov Zsiva, Sztankovics Bozsidar, Pojovics Angelo, Szilin Miladin, Radoszlajevics Sztetomir, Milutinovics Nikola, Medics Vidosza.

A vádlottakat hazarúlás és kémkedés vádjai terhelik.

parasztságunk az évezredek nyomortól és szegénységtől.

Az egész országban újabb és újabb kollektív gazdaságok alakulnak. Minden kollektív gazdaság avatása egyszerű alkalom arra, hogy a dolgozó parasztiok örömlök és elismerésüket fejezzék ki a Párt és a kormány iránt, amely messzemenő segítséget nyújt a dolgozó parasztságnak az új, boldogabb élet felépítésében.

Az elmúlt vasárnap, július 30-án az ország különböző megyéiben 59 kollektív gazdaság alakult.

Ezzel országunk kollektív gazdaságainak száma 729-re emelkedett.

Vietnam népe fokozza erőfeszítéseit a francia gyarmatosítók elleni harcra

RANGUN. — (Agerpres.) Ho-Si-Min, a vietnami Demokratikus Köztársaság elnökének vezetésével lefolyt minisztertanácsi ülésen megvizsgálták a kormányának az év első hat hónapjában kifejtett politikai, katonai és gazdasági tevékenységét. Az ülésen hangsúlyozták, hogy a vietnami nép nemcsak a francia gyarmatosítók ellen, hanem a franciáknak segítséget nyújtó amerikai megrohanók ellen is harcol.

A vietnami nép „Mindent azért, hogy minél előbb megkezdjük az általános ellentámadást!” jelszóval fokozza erőfeszítéseit. A vietnami hadsereg és az önkéntes alakulatok Dél- és Közép-Vietnam több részén áttörték a francia védelmi vonalat. Laos és Kambodzsa tartományokban fokozódik a harc a függetlenségért, a francia gyarmatosítók ellen.

A minisztertanácsi ülésen rámutattak arra is, hogy a demokratikus centralizmus alapján az ország népkormányára megszilárdult a igazságszolgáltatást és közoktatást demokratikus szellemben átszervezték.

Sztrájkhullám Belgiumban Lipót király visszatérése miatt

PARIZS. — (Agerpres.) A belgiumi dolgozók tiltakozása Lipót visszatérése ellen óriási arányokat öltött: jelenleg több mint 600.000 ember sztrájkol Belgiumban.

Brüsszel, Liege és Gand élete megbénult. Anvers kikötőjében majdnem minden tevékenység megszűnt. Vasárnap a dokkmunkások is sztrájkba léptek. Robert Lambion, a fémipari munkások szakszervezetének titkára rámutatott arra, hogy a belgiumi dolgozók sztrájkmozgalma még soha sem volt olyan nagy-

méretű, mint most.

A belga rendőrség szombaton megtorló intézkedéseket kezdett több belgiumi városban a monarchistaellenes munkások ellen. A megtorló intézkedések Brüsszelben véres jeleket öltöttek. A tüntetés során barbár módon bántalmazták az egyik munkáscsoport élén haladó Lalman Jeant, a Belga Kommunista Párt főtitkárát.

Szombaton reggel a brüsszeli közúti vasutak munkásai is megszüntették a munkát. Délután a rendőrség sztrájkőrök

igénybevételével megkísérelte, hogy néhány villamoskocsit forgalomba helyezzen, azonban a sztrájkolók ezt a kísérletet megakadályozták.

Kemény összecsapás történt a rendőrség és a sztrájkoló munkások között Liegeben is. A városban kihirdették az ostromállapotot és megerősítették a helyőrséget. Katonai erősitéseket hoztak Brüsszelbe is.

A Le Monde című lap értesülése szerint a belga kormány szóvivői „nagyon veszélyesnek” jellemezték a helyzetet.

Több mint 8 millió katonát vesztettek a Kuomintang-bandák

PEKING. — (Agerpres.) Az Új Kína hírügynökség jelenti: A kínai népfelszabadító hadsereg főhadiszállása most kiadott közleményében rámutatott arra, hogy a reakciós Kuomintang-bandák az utóbbi négy év alatt több mint 8 millió katonát vesztettek. Ugyanezen idő alatt 8 millió 495 ezer 500 négyzetkilométer terület szabadult fel, 482 millió 532 ezer főnyi lakossággal, a felszabadított területen 2031 város és kerületi székhely van.

A népfelszabadító hadsereg az eltelt négy év alatt folyt harcokban a következő hadizsákmányt ejtette: 54.430 ágyú, 319.958 gépfegyver, 3 millió 161.920 gyalogsági fegyver és revolver, 21.462 gránátvető, 15.191 gránátvető puská, 228 lángszóró, 200 hadihajó, 622 tank, 389 páncélcsovi, 1016 mozdony, 22.012 gépjármű, 195.475 ló és öszvér, 507.984.800 puskagolyó, 5.527.400 ágyugolyó, 8 millió 635.800 kéztörzést és több mint 700 ezer tonna robbanóanyag.

Felszabadult Hwangani városa,

JELENTI A KOREAI NÉPHADSEREG FŐPARANCSNOKSÁGA

PHÖNGJANG. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadserege főparancsnokságának július 31-én reggel kiadott közleménye szerint a néphadsereg egységei valamennyi frontszakaszon harcban állanak az amerikai csapatokkal.

A Jondong városát felszabadító egységek július 29-én felszabadították Hwangani városát is. A város felszabadításáért lefolyt harcokban az ellenség

veszteséget szenvedett emberekben és hadianyagban.

A néphadsereg főparancsnokságának július 31-én este kiadott közleménye megállapítja, hogy a néphadsereg egységei a front valamennyi szakaszán folytatják kemény harcukat az amerikai csapatokkal.

A Hwangani városát felszabadító egységek a várostól dél-nyugatra megtörték az amerikai csapatok ellenállását és súlyos veszteséget okoztak nekik. Az ejtett hadizsákmány jelentős.

A nyugateurópai országoknak hadseregük legnagyobb részét az amerikaiak rendelkezésére kell bocsájtaniok

— IRJA AZ „ASSOCIATED PRESS”

NEW-YORK. — (Agerpres.) A támadó északatlanti tömbhöz tartozó országok Londonban folyó külügyminiszterhelyettesi értekezletének az a célja, hogy siettessen a nyugateurópai országok militarizálását, arra készítse ezen országok kormányait, hogy emeljék katonai költségvetésüket és ágyutöltelékét készítsenek elő az amerikaiak európai támadó terveinek megvalósítására.

A New-York Times párizsi tudósítója hangsúlyozza, hogy „a londoni értekezleten felvették Nyugat-Németország hadianyagtermelésének kérdését”.

Az Associated Press tudósítója kiemeli, hogy Spofford amerikai küldött „nemzetközi hadsereg” felállítását kérte. A sajtótudósító rámutat arra, hogy egy ilyen hadsereg felállítására a nyugateurópai országoknak szárazföldi erők legnagyobb részét az amerikaiak rendelkezésére kell bocsájtaniok.

A főfeladat, amely az amerikai kiküldöttök előtt áll — írja

a New-York Times tudósítója — az, hogy meggyőzzék nyugateurópai szövetségeseiket, minél több embert adjanak az amerikai imperialisták támadó céljaira.

A Wall Street Journal azt írja, hogy a Marshall-terv háborús előkészület eszközévé változott.

TRUMAN FOKOZZA A HÁBORUS LÉGKÖRT AMERIKÁBAN

NEW-YORK. — (Agerpres.) Truman elnök legutóbbi kérése nyomán, amely szerint fokozni kell „a biztonsági intézkedéseket” esetleges szabotázsakciók ellen, a képviselőház törvényjavaslatot szavazott meg. A törvény jogot ad a vámbiztonságoknak és a partvédő szerveknek arra, hogy átkutassák az amerikai parti vizeken hajózó idegen gőzösöket.

Időszertű földrajz KOREA

II.

Korea növényzete igen gazdag és változatos. Az országnak mintegy háromnegyed részét erdők és cserjések borítják. Bár Korea erdői nagyon megcsinyultak a japán erdőkitermelő társulatok barbár kapzsiságát, gazdasági jelentőségük mégis figyelemreméltó. Különösen Észak-Korea erdői igen értékesek. Itt, jó közlekedési utakkal ellátott hegyvidékeken, szinte érintetlen erdők találhatók. Dél-Koreában ritka a jó erdő. Ott inkább örökzöld, liánokkal összefonódott fiatal fák vannak. Ezek az erdők rendkívül virágzóak. Tavasz elejétől narancsszínű és zöldesfehér virágok lepik be a gyertyánfákat. Kevéssel utána virágzani kezdenek a vadkörtefák, almafák és cseresznyefák. A legkülönbözőbb színárnyalatú virágok tarkállanak a rózsa, magnólia, orgona, rhododendron és más cserjésekben.

A síkságon az erdőket a mező váltja fel.

A természeti adottságok e sokfélesége mellett, Korea az erőforrások gazdagságával tűnik ki. Hegyei a legkülönfélébb ásványokat rejtik magukban: vasat, ritka színesfémeket, kőszén, grafitot, kénművelet és más anyagokat. Az ásványi kincsek legnagyobb része Észak-Koreában összpontosul, főként Muszan (vasérc), Unsan (arany), Phöngjang (antracit) és Aodü (lignit) vidékére.

Korea vízi energiái meghaladják az öt millió kilowattot. Ezek nagyrésze szintén északon található, nevezetesen az Amnok-gang, Csangjjang, Hszen-gang folyókon. E folyók értékesítése különleges berendezések létesítését tette szükségessé, alagutak segítségével kellett elvezetni a vizet a magas hegyek tárolóiból az erőműtelepekhez.

Hatal, ehető kagylófajta és algák sokasága hemzseg Korea vízében. A hal-ipar fontos helyet foglal el a lakosság ellátásában.

Kevesen tudják, hogy van a világon, amely oly kis területen, mint Korea, annyira változatos és bőséges természeti adottsá-

gokkal rendelkezik. E természeti gazdagságok népi demokratikus rendszerben az ország rohamos gazdasági fejlődésének távlatát nyitják meg a lakosság jólétének emelkedését teszik lehetővé.

Korea lakossága nagyon sűrű. Mintegy 30 millió lélek lakik 220.000 négyzetkilométeren. Ez átlag 130 lakost jelent négyzetkilométerenként. Az ország belsőben a lakosság megoszlása egyenlőtlen. A lakosságnak közel a fele egy keskeny sík sávon, a Sárga-tenger és a keletkínai tenger partvidékére van összpontosítva. Itt a sűrűség eléri a 200—250 lakost négyzetkilométerenként. Korea fővárosának, Szöulnak 1.200.000 lakosa van. Phöngjangnak 500.000.

Ezzel szemben a hegyekben tíz kilométereken keresztül haladhatunk, anélkül, hogy emberi településre akadnánk. Észak-Koreában a lakosságnak nem egészen 40 százaléka, az ország összterületének 57 százalékát lakja.

A lakosság 98 százalékát kitevő koreaiak nagyon régi és igen eredeti kultúrával rendelkező mongol fajú nép. Időszámításunk első évszázadaiban, amikor Japánban még félvad törzsek laktak, a koreaiak már állammal, fejlett iparágakkal, előrehaladott földműveléssel, tudományval és művészettel rendelkeztek. Műemlékek tömege tanuskodik a régi Korea művészetének és kultúrájának fejlettségéről: templomok, pagodák, paloták, különféle védőberendezések és más művek. Egyedül Kyeonju város (Szilla, antik állam fővárosa, a koreai félsziget délkeleti részén) 800 csodálatos műemléket számlál. Található itt egy csillagvizsgáló is, amelyet a koreaiak 647-ben építettek.

Szilla állam idejében a koreaiak kulturális hatása egészen a japán szigetekig terjedt. Az állam ugyanis kereskedelmi kapcsolatot tartott fenn Japánnal. A koreaiak átvették a japánoktól vallásukat, a buddhizmust és napfárjukat. Ezzel

szemben a japánok a koreaiaktól tanulták meg a szövést, selyemhernyótenyésztést, a porcelán- és papír gyártást. De a kimerítő háborúk, amelyeket a koreai népnek a szomszédos, erősebb népekkel, főként a japánokkal kellett vívnia függetlensége megőrzéséért, meggyengítették Koreát. Korea népének történelme főként a XVI. századi japán invázió emlékét őrzi. A japánok már ebben az időben hídfőnek tekintették Koreát az ázsiai kontinens meghódítására. 1592-ben 150.000 főből álló jörfelszerelt japán hadsereg tört rá Koreára és elfoglalta fővárosát, Szöult. Hat évig tartó pusztító háború borította lángba és vérbe az országot. A japánoknak azonban nem sikerült rabságba dönteni Koreát. A hősiesszen védekező koreaiak elűzték őket az országból.

Koreának hosszú időbe tellett, hogy az invázió következményeit kiheverje. Az országban kezdetben elszigetelési irányzat vált uralkodóvá. Hogy biztonságba helyezték magukat militarista szomszédjuktól, a koreai kormányzat az ország belsőjébe telepítette át a székelt lakóit, megsemmisítette az utakat és betiltotta a koreaiaknak az idegenekkel való mindenféle kereskedelmet. A partok pusztává, egyben erősen védetteké váltak.

Két és fél századon keresztül élte Korea ezt az elzárkózott életet. A feudális urak eme politikája fékezte a gazdasági és kulturális fejlődést és katonai téren is gyengítette Koreát. Ki is használták ezt a helyzetet az imperialista hatalmak. A múlt század második felétől kezdődően Korea felé nyújtották falánk csápjait. A japánoknak sikerült rávenni a koreai kormányzatot, hogy nyissák meg az ország kaput. Ezután lépésről-lépésre láncokat raktak Koreára „provokációk”, vesztegetéssel, korrupcióval és terrorral. Ebben a ténykedésükben Oroszország jelentett akadályt a japánok számára. Ebben az időszakban ugyanis Korea és Oroszország között gazdasági, kereskedelmi és kulturális kapcsolatok kezdtek kibújni. Orosz hajók állandó kereskedelmi kapcsolatot létesítettek Korea felé, orosz utazók és tudósok látogatták az országot.

V. ZAJTCSIKOV

(Folytatjuk.)

Röviden

TEL-AVIV. — (Agerpres.) A Business Digest című izraeli újság azt írja, hogy több fémipari üzem nyersanyaghiány miatt a közeljövőben kénytelen működéset megszüntetni.

SZÓFIA. — (Agerpres.) Szeptember 3-án nyílik meg a bulgáriai Plovdivban a tizenegyedik nemzetközi vásár. A vásár előkészítő bizottságát értesítették, hogy a vásáron részt vesz a Szovjetunió, a Lengyel Köztársaság, a Csehszlovák Köztársaság, a Román Népköztársaság, a Magyar Népköztársaság és az Albán Népköztársaság, valamint több ausztriai, belgiumi, svédországi és más országbeli vállalat.

TEL-AVIV. — (Agerpres.) A nyugatgalileai katonai törvényesek elzárásra ítélték Rashida Sahmin és Navia Mahul arab ifjakat. Az elzárás oka: a stockholmi békefelhívás aláírására buzdító röplapokat osztogattak.

OTTAWA. — (Agerpres.) A kanadai sajtó beszámol arról, hogy a kanadai ifjúság egyáltalában nem kíván belépni a hadseregbe. Így a torontói körzetben a toborzás első hetében a katonai hatóságoknak a szárazföldi és tengeri erők számára mindössze 20 ifjút, a tengerészet számára pedig egyetlen egy jelent. Közöt sem sikerült besorozniok.

DELHI. — (Agerpres.) A Bombay Chronicle című újság jelentése szerint a bombayi fogház-

ban levő 13 kommunista szabadlábra helyezték. A szabadlábra helyezettek között van Sushila Motiman, az indiai diákszövetség elnöke. A hat hónappal ezelőtt „tiltott célokra vásárolt fegyver” ürügyével letartóztatott kommunista vezetőket a legfelsőbb törvényszék határozata nyomán kellett szabadonbocsájtani. A legfelsőbb törvényszék határozatában megállapítja, hogy nincsen indok további fogvatartásukra.

HÁGA. — A marshallizált Hollandia gazdasági helyzete állandóan rosszabbodik. Ezt a tényt a holland statisztikai hivatal is kénytelen beismerni. A hivatal jelentésében megállapítja, hogy a megélhetési költségek tavaly szeptember óta 11 százalékkal emelkedtek. Az ár-emelkedés az élelmiszereknél eléri a 15 százalékot.

BAMBERG. — A bajorországi Bamberg kerületben 50 százalékos termésesöklenésre számítanak. A veszteséget elsősorban a különböző növényi kártevők elszaporodásának tulajdonítják. Különösen az Egyesült Államokból származó rossz kártevő okozott nagyobb kárt.

NÜRNBERG. — A nyugat-német vasutak vezérigazgatója az intézmény kedvezőtlen pénzügyi helyzetével kapcsolatban forgalmi korlátozásokat jelentett be. A mellékvonalakon leállítják a forgalmat és a vasúti személyzetet csökkentik

Levelezőink jelentik:

a betakarítási munkákról

A HOSSZUMEZŐI IDEIGLENES BIZOTTSÁG FOR-DITSON TÖBB GONDOT A CSÉPLÉSRE

Máramaros megyei tudósítónk írja: Hosszumezőn Csúrka József kulák elszabotálta a cséplőgépek üzembehelyezését. A gépet hevenyészve javította ki. Az ideiglenes bizottság nem ellenőrizte kellően a javítási munkát és üzembe helyezte a gépet. A gép rossz, gyakran le-esnek róla a csavarok és nagyon szórja a magot.

A hosszumezői szérűn más hiányosságok is tapasztalhatók. A gépnél nincsen ellenőrző-könyv és nem gondoskodtak a szükséges ponyváról sem. A gép rozoga állapota és az egyéb hiányok igen nagy magveszte-

séget idéznek elő. A község ideiglenes bizottságának azonnal intézkedéseket kell fogantatnia a hiányok kiküszöbölésére.

A MAROSIUDASI JÁRÁSBAN RÖVIDESEN BEFEJEZIK A TARLÓHANTÁST

Szarvas Dénes marosludasi levelezőnk jelenti: a járásban befejezték a szalmagabonák aratását. A learatott gabona 50 százalékát kicséplték. 1271 kiló hektáronkénti átlagtermést értek el búzából és 1349 kiló hektáronkénti átlagtermést árpából.

A tarlóhántás nagy lendülettel halad. A learatott tarlónak több mint 75 százalékát felszántották a dolgozó földművesek.

A járás területén Cintos község halad a betakarítási munkálatok élén. Ebben a községben befejezték a buza cséplését.

A legjobb termést a marosgézsi kollektív gazdaság dolgozói aratták a járásban. Közel kétszer akkora átlagtermést értek el, mint az egyéni gazdálkodást folytató földművesek.

SZABOTÁLÓ KULÁKOKAT LEPLEZTEK LE MAROSBOGATON

A tordamegyei Marosbogát község levelező kollektívájja írja: a falu dolgozói leplezték Dudila László és Dudila Augustin kulákokat, akik eszaváztlan magot vetettek el és gazt arattak. A szabotáló kulákok ellen megindult az eljárás.

A váltógazdaság bevezetése a „Molotov“-kolhozban

A „Molotov“ kolhoznak 192 tagja van. 6625 hektár földet művelnek meg, amelyből 3484 hektár szántóföld. A kolhoz gazdálkodásának 6 főága: a földművelés, állattenyésztés, zöldség- és gyümölcsstermesztés, a termékek feldolgozása, építőanyag gyártás, halászat.

Ilyen nagy gazdaságot egyszerre nem lehetett megteremteni. A kolhoz több évre kidolgozott terv alapján létesült és fejlődik.

A földet, amelyet az állam a kolhoznak átadott, eleinte nem használták kellően. Abból a 3484 hektár földből, amelyet vetésre használhattak volna, csak 1244 hektárt műveltek meg. A többi kaszálónak használták, parlagon hagyták. A kolhoz ipari növények termelésével szinte egyáltalán nem foglalkozott; burgonyát és egyéb főzelékfélé-

ket, mindössze 8 hektáron termelt, igen kicsi területet hagyott meg takarmány céljára. A megművelt területet nem mindig osztotta el helyesen: a vetés céljára rendszerint egy és ugyanazt a talajt használták. A tulajdonon szántott földek természetesen gyengébb termést adtak.

A kolhoz a föld használatában új rendet vezetett be. Kezdték a váltógazdaságot alkalmazni, különböző fűvek elvetésével és a parlagon hevert földek termővé tételével.

Ez lehetővé tette, hogy a kolhoz gyorsan újjászerveze gazdaságát és az államnak még nagyobb mennyiségű mezőgazdasági termékeket adjon.

A kolhozban két váltógazdaság van: az első 1796 hektáros területen, a második 1162 hektáron. Egyidejűleg a ma-

mor mellett takarmány céljára is megszabtak 184 hektár földet. A váltógazdaság bevezetése, nagy agrotechnikai fontosságán kívül, lehetővé tette, hogy az előbb parlagon hevert földeket is megműveljék. A gép- és traktorállományok segítségével a kolhozban sikerült az új agrotechnika megvalósítását.

A kolhoz rövid idő alatt újjászervezte mezőgazdaságát. Először: növelte a megművelt területet, másodsor azelőtt nem termelt növényfajokat ültetett. Szántóföldjén megjelentek a napraforgó, kender, dohány és silótermékek. A váltógazdaság alkalmazásával egyidejűleg a kolhoztagok szíves munkát fejtettek ki, hogy gazdag termést kapjanak és gazdaságuk termelékenységét emeljék ezen a téren is nagy sikert arattak.

A gabonafelesleg beszolgáltatásával a szocializmust építjük

Bőséges termést aratnak a dolgozó földművesek. A termés egy részét átadják az államnak: a Párt és a kormány határozatának megfelelően teljesítik beszolgáltatási kötelezettségüket. Az állam a begyűjtött gabonával biztosítja a bányák, gyárak, üzemek munkásainak s a hegyvidéken lakó dolgozók kenyerét. A munkásosztály a szocializmus megvalósításáért harcol. E cél elérésére a munkásosztály harcol azért is, hogy a dolgozó földművesek mindörökké megszabadulhassanak a kulák-kizsákmányolás igájától, véget vessenek a szegénységnek és a nélkülözéseknek: bőséges életet valósítsanak meg.

A munkásosztály támogatja a falusi dolgozók harcát. A párt vezetésével a kormány állandóan segíti a dolgozó parasztokat. Szerszámokat és gépeket juttat számukra, hogy a földet könnyűszerrel megműveljék, ne szoruljanak rá, hogy kulákokhoz kelljen munkára menniük.

Ebben az évben több mint 160.000 dolgozó földműves tömörült traktorbérleti társulásokba és az állami gépek segítségével művelte meg földjét. A gépek jó munkát végeztek. Azok, akik a gép- és traktorállományok segítségét igénybe vették, sokkal bőségebb termést arattak, mint azok a dolgozó földművesek, akik a traktorbérleti társulások megalakulásakor ingadoztak és nem kötöttek szerződést a gépállomással.

Az állam segíti azokat a dolgozó földműveseket, akik szerződést kötöttek a gépállomásokkal. A megállapított kvótából 10 százalékot elengedett.

Minden dolgozó földművesnek az a célja, hogy házatájáról elűzze a szegénységet, bőséges termést, gazdagságot valósítson meg a maga számára. Ehhez mind több és több gép, több és több traktor szükséges. Több gépet és több traktort azonban csak akkor tudunk gyártani, ha gyárakat, üzemeket építünk.

A tőkés-földesuri rendszer nagy szegénységet hagyott ránk. Nehézipari üzemek nem voltak. Nem voltak gépgyáraink, ahol mezőgazdasági felszereléseket gyárthatunk volna. A felszabadulás óta népi demokratikus kormányunk a Párt kezdeményezésére és vezetésével egyre több üzemet épített. Sok üzemre és gyárra van még szükségünk ahhoz, hogy megfelelően gépesíthessük a mezőgazdasági munkát, megkönnyítsük a dolgozó parasztok életét. A dolgozó földműveseknek támogatniuk kell az üzem- munkásokat. Nap-nap után új és új gyárak épülnek. Botosani városban most épül az ország legnagyobb szövőgyára. Másik hasonló üzem Bukarestben épül. Brailában rövidesen hatalmas készruhágyár kezd meg működni. Nehézipari üzemek, kohóüzemek, gépgyárak épülnek szerte az országban. Ezek a gyárak több szövött áruval, lábbalival, mezőgazdasági géppel, traktorral látják el majd a dolgozó földműveseket. Hozzájárulnak ahhoz, hogy a falusi dolgozók élete könnyebbé váljon.

Amikor a dolgozó földművesek beszolgáltatják gabonafeleslegüket, az államnak adják el a gabonájukat, akkor hozzájárulnak ahhoz, hogy ezek az üzemek mielőbb felépüljenek, mielőbb megkezdődjenek. Így tehát saját magukat segítik.

Az elmúlt napokban hagyta el a brassói Sovromtractor-gyár kapuját az ötezredik belföldi gyártmányú traktor. S egyre több traktorra van szükség. Néhány év múlva a traktorok tízezei kellenek átalakuló mezőgazdaságunknak.

A dolgozó földművesek a beszolgáltatott gabonával ezt a hatalmas építőmunkát mozdítják elő. Segítik azokat a dolgozókat, akik a gyárak építésén munkálkodnak s ruhát, cipőt, gépeket termelnek az ország összes dolgozó számára. Ezért szükséges az, hogy mindazok a szegény- és középparasztok, akik learatták és kicséplték termésüket, azonnal átadják az államnak gabonafeleslegüket. Szükséges, hogy jöminőségű gabonát adjanak át az államnak, a bányák, gyárak és üzemek dolgozóinak, akik cserébe sok és jöminőségű árut termelnek.

Máthé László désházi — Szilágy megye — szegényparaszt megértette a beszolgáltatás fontosságát, 206 kiló búzát kellett volna átadnia az államnak. Háromszáz kilót adott, mert erejéhez mérten kívánja segíteni a szocializmus építését hazánkban. Máthé László tudja azt, hogy hazánk felvirágztatásával, a béke-tábor erejét szilárdítjuk. Máthé László példáját minden öntudatos dolgozó földművesnek követnie kell. A szegény- és középparasztok teljesítsék örömmel beszolgáltatási kötelezettségüket, minél nagyobb mértékben járuljanak hozzá a szocializmus építéséhez.

Eredményesen dolgozik az ecken-telepi békevédelmi harcibizottság

ECKEN-TELEP. — (Levelezőnk től.) Az ecken-telepi (Torda megye) békevédelmi harcibizottság kéthetenként tartja gyűléseit. A legutóbbi alkalommal kiértékeltek májusi és júniusi munkájukat. Juniushon műsoros előadást rendeztek, s ezzel egybekötve békenapot. A békenapon dolgozó földműveseink lelkesen tüntettek a béke mellett és elítélték az amerikai imperialisták Korea népe ellen indított rabló-háborúját. A békevédelmi harcibizottság munkája nem csak gyűlések szer-

vezésében nyilvánul meg, hanem sikeres harcot vív a termés idejében való betakarításáért. A békebizottság tagjai a pártszervezet irányításával, a tömegszervezetekkel karöltve házról-házra jár és munkára mozgósítja dolgozó földműveseinket az aratás, cséplés sikeréért. Az iskolás gyermekek kalászgöyűjtő csoportot szerveztek. Az IMSZ-tagok pedig önkéntes munkával vállalták, hogy a béke érdekében őseren vigyáznak a szőlőkön és lólen- lezik az imperialisták ültető ligyőnekeit. *Oross Lajosné*

Életemben először nyaralok...

Govora fenyővel borított hegyei között, fehér oszlopként sorakoznak az Országos Szakszervezeti Tanács nyaralóvillái. Velem együtt sokszáz dolgozó tölti itt kellemesen és gondtalanul pihenőszabadságát, amit népi demokratikus rendszerünk biztosított számunkra. Munkám gyümölcsét élvezem most, amikor itt ezen a gyönyörű nyaralótelepen pihenek, szórakozok, úgy élek, ahogy eddig még sohasem volt alkalmam. A becsületes munkában eltöltött idő után gondtalanul élvezem szabadságom. De nemcsak én, hanem valamennyien, akik most itt nyaralunk ezen a gyönyörű földlőtelepen. Ha a nyaralás után visszatérünk munkahelyünkre, újult erővel látunk majd munkához állami tervünk teljesítéséért, a békéért és azért, hogy jövőremég több dolgozó tölthessen boldogan és gondtalanul pihenőszabadságát. *Benedek András*

Augusztus 23. tiszteletére

Molnár Katalin szakmunkás lesz...

KOLOZSVAR. — Gáspár Ernő a kolozsvári „Armatura I.“ üzem esztergályosa. Mint jó szakmunkás, az üzemi bizottság javaslatára a gépműhely üzemvezetője lett. Így már a múltév végéfelelől mint mester dolgozik az „Armatura I.“ üzemből. Nagyon szereti munkáját és éppen ezért mindig arra törekszik, hogy munkatársával is meg szeretesse, érdekessé tegye előlük az esztergályozás mesterségét. Örül, ha egy-egy fiatalabb munkás kerül az osztályra. Mindjárt pártfogásába veszi.

Igy került az „Armatura I.“ gépműhelybe április 28-án Molnár Katalin, ifjú munkás. Szép, tavaszi, napfényes reggel volt. Kissé szorongó érzéssel lépte át a gépműhely küszöbét. Első pillantása nem is az őt figyelő dolgozókon, hanem a gépeken akadt meg. Addig a kisiparban dolgozott és ennyi gépet még sohasem látott egy műhelyben, egytellen terebben. A gép mindig érdekelt. Addig magkésztető volt s mindig arra vágyott, hogy egyszer ő is gépen dolgozhasson.

Körülnézett. Csodálatosan látta, hogy minden gép foglalt. Mindegyiknél dolgozik valaki. Vajjon, akkor őt hova osztják be, min fog dolgozni?

Nemsokat töprenghetett, mert Gáspár Ernő — akikt azelőtt való nap az üzem káderosztályán ismert meg —, jött előbe a bejárathoz. Kedvesen mosolygott és éppen olyan megnyugtatóan, bátorítón hatott rá, mint akkor. Rövid kérdés-közlés után, bemutatatta a munkatársának.

Aznap semmit sem dolgozott. Gáspár megmutatta az egész üzemet és később ismertette tervét: két-három nap után, ha a fontosabb fogásokat, modulátokat, tennivalót ismeri, egy kis esztergálygéphez teszi. Ad- dig csak tanuljon, érdeklődjön, figyelje munkatársait. Ugy is volt. Molnár Katalin negyedik nap munkához fogott. Első reggel önbizalommal teli, mosolygó arccal indította meg gépét. Gáspár Ernő minden félórában ott volt. Megkérdezte van-e valami, amit nem tud, vagy nem sikerül és továbbment.

Molnár Katalin ritka kezűgyűzővel fogta kezében a szerszámot. Leállította a gépet s kicsérlette a már megmunkált, megcsiszolt munkadarabot. Pár nap alatt úgy megszokta a munkát, hogy észre sem vette: már két hónapja dolgozott a szerszámgyárban, amikor Gáspár kora reggel tudat- ta vele, hogy a követ-

kező héten átmege a szemközti géphez dolgozni. Már elég ügyes ahhoz, hogy „revolver“-esztergán dolgozon. — A „revolver“-nehezebb, bonyolultabb a munka, de segítségére lesz — biztatta munkavezetője. Molnár Katalin a kitűzött napon átköltözött az új munkapadhoz. Sajnálta is otthagyni a kis gépet, mert már nagyon megszokta, összszobarátkozott vele, de örült is, mert tudta, hogy a „revolver“-esztergán komolyabb munkát végezhet. Azon menetelni is lehet. Igaz, hogy a menetvá- gásokat még nem tudja kiszámítani, de csak lesz valahogy. Hiszen a mestere tudja, hogy ő még nem ért a menet- számításához.

Az első időben Gáspár minden nap kiszámította neki pontosan a meneteket. Neki csak a kész számok után kellett dolgoznia. Idő- közben beiratkozott a szakmai iskolába. Itt rövidesen sor került a menetszámításra. Az órán tanultakról dél- ta, ebédidőben, vagy munka után mindig beszámolt Gáspárnak. Amit nem értett, kö- zösen megbeszélték. Gáspár példákat adott fel neki, amiket ő ott- hon munka után, nyi- gódtan kiszámított. Később gyakorlati példák- on dolgozott. Azt kellett kiszámítania, amit másnap éppen

menetelni akart. Per- sze, közben Gáspár is kiszámította ugyanazt a menetet, nehogy el- rontsák az anyagot.

Gáspár Ernő nagyon megszerette új tanít- ványát. És amikor az üzemi bizottság június 18-án összehívta a szakmunkásokat a szer- ződések megkötésére a szakképzetlenebb mun- katársakkal, Gáspár Ernő elsőnek jelentke- zett. Vállalta, hogy augusztus 23. tisztele- tére Molnár Katalint szakmunkássá képezi. Megtanítja a nagy esz- tergálygép szakszerű kezelésére és a menet- számításra.

A vállalást tett kö- vette. Mindketten komoly munkába kezdtek. Gáspár Ernő a vállalat napjától kezdve sokkal több időt töltött tanít- ványával. Minden sza- badidejét arra használ- ta fel, hogy Molnár Katalint valóban megtanítsa a vasesztergá- lyozás szép tudomá- nyára.

És terve sikerült. Molnár Katalin a vál- lalás óta eltelt másfél hónap alatt tökélete- sen megtanulta a me- netszámítást, önállóan megkezdte, beállítja készlet a gépbe, s olyan gyakorlott kézügyes- séggel fogja rá mel- szőjét a munkadarabra, mint bármelyik szak- munkás a gépműhely- ből. Gáspár sokszor, észrevétlenül figyel s gyönyörködik tanítvá- nya ügyes kézműdula- taiban. Megelégedett, mert nem kétséges, idő előtt teljesítette az „augusztus 23-ára vál- lalatát... (fi)

Kulákokat zártak ki a Magyar Népi Szövetség felsőlónai szervezetéből

A Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei helyi szervezeteiben az egyre fokozódó szervezeti élet komoly eredményekhez vezetett. A begyűjtési munkálatok során a tagság bekapcsolódott a palatkai dolgozók versenymozgalmába és arra törekedtek, hogy minél előbb befejeződjék az aratás, betakarítás.

Az aratás, cséplés befejezése után Felsőlóna községben a MNSz tagok gyűlést hívtak össze, hogy megbeszéljék a begyűjtési munka ideje alatt elért eredményeiket, felmerülő hiányosságait. A gyűlésen a helyi szervezet intézőbizottsága dícséretben és könyvjutalomban részesítette Jakab Ferenc Nánási, Lázár István Náni, tagokat, akik a mezőgazdasági munkálatok ideje alatt példaadó munkával bizonyították be, hogy a termelés fokozásáért, a falu szocialista átalakításáért küzde-

nek. Gurzó Ferenc gyönyörű, új. Gurzó Ferenc gyönyörű. Szatmári Márton puka és Varga Pali József utcafelelősöket könyvjutalomban részesítette, mert élen jártak a mezőgazdasági munkában, a szervezeti életet fellendítették, politikai nevelő munkát végeztek a dolgozók között. A jutalmak szétosztása után az intézőbizottság megállapította, hogy a szervezetbe olyan elemek furakodtak be, akik a múlt rendszer hű emberei voltak, minden igyekezetük arra irányult, hogy a dolgozókat elnyomják, kizsákmányolják. A betakarítási munkát hányagul végezték s háborús híreket terjesztettek.

Albert János László kulákokat a tagok kizárták sorak közül, mert háborús híreket terjesztett, földjeit mással dolgoztatja meg s a tavaszi vetési csatát szabotálta. Albert Márton Csát kulá-

kot, mert a múltban mint bíró, híven szolgált a fasiszta rendszert. A dolgozóktól elvonta a cukrot, talpat, lisztet és szétosztotta kulák rokonai között. Albert György Miska kulákokat, mert gabonával, liszttel feketézik s nyílt ellensége a falu szocialista átalakításáért küzdő dolgozók harcának. Balogh Árpádné kulákkasszonyt, mert a múltban korszmát tartott és aljas módon kizsákmányolta a falusi dolgozókat.

Cakó György Mosó, Albert János, Batiz György, Albert Márton kuret, Székely Márton Samu, Jakab János Nunus, Németh János Murók és Cakó György bodó tagokat az intézőbizottság megróvásában részesítette, mert a MNSz gyűléseket, olvasóköreket nem látogatták, elhanyagolták a szervezeti életet.

SPORT

30 versenyszámból a szovjet atléták 23-at, a magyar együttes hetet nyert meg

MOSZKVA. — A szovjet-magyar női és férfi atlétikai mérkőzés befejeződött. A pontversenyt a Szovjetunió csapata nyerte 217:128 arányban. Az összes versenyzők közül a legnagyobb sikerrel a magyar Gyarmati Olga szerepelt, aki 3 győzelmet ért el. A 30 versenyszámból a szovjet női és férfi atléták 23-at, míg a magyar együttes hetet nyert meg. A két-napos versenyen összesen 9 rekordot javítottak meg. Ebből ötöt a szovjet versenyzők, négyet pedig a magyar atléták érték el. A hétfői versenynap eredményei:

Diszkoszdobás: 1. Lipp (szovjet) 50.35 m. 3. Klies (magyar) 48.62 m. **400 m. gátfutás:** 1. Lunyev (szovjet) 52.4 mp. 3. Bérdi (magyar) 55.4 mp. **80 m. női gátfutás:** 1. Gyarmati (magyar) 11.4 mp. Országos csucs. 2. Csudina (szovjet) 11.4 mp. 5000 m. síkfutás: 1. Popov (szovjet) 14.27.8 mp. Országos csucs. 3. Szegedi (magyar) 14.46.4 mp. **200 m. női síkfutás:** Gyarmati (magyar) 25.2 mp. Országos csucs. 2. Malsina (szovjet) 25.3 mp. **800 m. férfi síkfutás:** Bugacsevszki (szovjet) 1.53.3 mp. 3. Bérés (magyar) 1.54.2 mp. **4x400 m. váltófutás:** 1. Magyarország 3.15.8 mp. 2. Szovjetunió 3.16 mp. Országos csucs.

A Szovjetunió-Magyarország mérkőzés után a Dinamo stadionban megjelent 60.000 főnyi közönség meleg ünneplésben részesítette a szép sikerrel szerepelt magyar női és férfi atlétaválogatottat, amelynek tagjai a Szovjetunió Testnevelési és Sportbizottságának díszoklevelét kapták meg.

A magyar atlétagapat a keddi napot pihenéssel töltötte el. Meglátogatták Moszkva nevezetességeit és látogatást tettek a nagyobb üzemekben, ahol a dolgozók meleg ünnepségekben részesítették a magyar atlétákat.

Kapásból

A kolozsvári Vörös Lobogó Dermata vizilabda csapata Bukarestben 10:8 (3:5) arányban győzött a helyi Vörös Lobogó együttese ellen. A döntőben 15:1 (10:1) arányban vereséget szenvedett a temesvári Vörös Lobogótól.

Textila-Dermata kerületi bajnoki labdarugó mérkőzés lesz csütörtökön délután fél 6 órakor a „Herbák János“-művek pályáján.

Asbóth, a sopoti nemzetközi teniszverseny férfi egyes döntőjében 6:4, 6:4, 0:6, 6:0 arányban vereséget szenvedett a lengyel Skoneckitől. Az ifjúsági fiúegyes döntőjében a magyar Jancsó 6:2, 6:4 arányban győzött a román Juhász ellen.

Az egyes sportkollektívák uszóversenyei után, ezen a héten az atlétikai versenyek is megkezdődnek. Szombaton és vasárnap a „Herbák János“-művek stadionjában a „Vörös Lobogó“ sportkollektívák tartják meg atlétikai versenyüket.

7 új országos rekord

a szebeni és bukaresti uszóversenyen

Szebenben, az MVK és a megyei uszóversenyekkel egyetemben, válogatott uszók is részt vettek az egyes versenyszámokban, amelyen öt új országos rekordot javítottak meg.

A legnagyobb teljesítményt Titu Groza érte el a 100 méteres gyorsúszásban. Ideje 1.00.7 mp. 100 m. női gyorsúszás: Lisbeth Boeh 1.15 mp. 100 m. női hátúszás: Reisser Margit 1.29.3 mp. 400 m. férfi gyorsúszás:

Hospodar 5.10.2 mp. 100 m. férfi pillangóúszás: Patrichi 1.14.4 mp.

Bukarestben az Építők 4x50 m. váltócsapata a pillangóúszásban 2.47 mp.-es új országos senior és ifjúsági rekordot állított fel. A 3x50 méteres ifjúsági vegyesváltóban, a temesvári Vörös Lobogó csapata 1.16 mp.-es idővel ért el új országos rekordot.

MOZI

CAPITOL: Augusztus 31-ig nyári szünet.

POPULAR MOZGÓ: Dizmagyar. Előadások: 4, 6, 8, 10-kor.

UJ IDŐK: Fehér foltok. A Vörös Hadsereg színháza. Venetianov a festő. Szines. Egy gyűri története. Egy golyva család meseje, 5 felvonásban.

VÖRÖS CSILLAG: Halálosztap

Előadások: 4, 6, 8-kor. URANIA MOZGÓ: Diktátor.

Előadások: 5, 7, 9-kor. MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Dizmagyar. Előadások: 5, 7, 9-kor. PÁTRIA KERTMOZGÓ: Dizmagyar. Előadás: 9.30-kor. MUNKÁS MOZGÓ: Páris gyermeke: Előadások: 5, 7, 9 órakor.

GRAFIKAI IPARI SZAKISKOLA Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 50. Telefon: 26-46.

FELVÉTELI SZABÁLYOK

1. Az iskola szedő, nyomó és könyvkötő szakmunkásokat képez ki.
2. Az I. évfolyamra legalább 4 elemi iskolai végzettséggel jelentkezhetnek 14-16 éves fiúk és lányok.
3. A felvételi kérések augusztus 25-ig nyújthatók be a következő okmányok kíséretében: a) születési bizonyítvány; b) iskolai bizonyítvány; c) az ideiglenes bizottság által kibocsátott bizonyítvány a szülők vagyoni helyzetéről; d) munkaadói igazolvány, amelyből megállapítható legyen a szülők fizetése.
4. A felvételi vizsgák augusztus 28. és szeptember 4. között lesznek megtartva a következő tantárgyakból: román nyelv, magyar nyelv, számtan, a RNK történelme és földrajza.

IGAZGATÓSÁG.

ÉRTESÍTÉS

Egyhónapos Autó- és Motorkerékpárvezetői Tanfolyam kezdődik augusztus 5-én amatőrök részére. Jelentkezni lehet augusztus 5-ig a 10-es számú ATKÉPZŐ KÖZPONTNÁL, Mócok-útja 64. szám alatt. Telefon: 14-49.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: ma, szerdán a hőmérséklet csökken. Az égbolt felhős. Kisebb esőzések várhatók, különösen a hegyvidékeken. Enyhe nyugati szél. Kolozsváron a hőmérséklet tegnap 27 C. fok volt.

A KOLOZSVÁRI MILICIA KÖZLI, hogy július 28-án egy pénztárcát találtak az utcán. Igazolt tulajdonosa pénzzel együtt átveheti a kolozsmegyei milícia 64. számú szobájában.

MUNKÁSKIRÁNDULÁSOK

A megyei Szaktanács és a Turista Hivatal augusztus 6-án a következő munkáskirándulásokat rendezi:

Külön vonattal a révi csepkőbarlanghoz. Indulás reggel 5.30 órakor. Részvételi díj 233 lej.

A marosújvári sósfürdőhöz, RATA gépkocsival. Indulás reggel 6 órakor. Részvételi díj 162 lej.

A kishányai havasokra. Indulás szombaton 16 órakor. Részvételi díj 335 lej.

Torockóra, indulás vasárnap reggel 6 órakor. Részvételi díj 235 lej.

KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS.

Mindazoknak, akik felejtetetlen férjem: Rónai Tibor elhunyt alkalmából mély fájdalommal résztvételükkel enyhíteni igyekeztek, köszönetet mond: A gyászoló család.

* **HALÁLOZÁS.** Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Vura Sándor villanyász 1950 augusztus 1-én, 26 éves korában, rövid, de fájdalmas szenvedés után elhunyt. Temetése augusztus 3-án, csütörtökön délután 4 órakor lesz a házon-gárdi temető nagykápolnájából. A gyászoló család.

APRÓHIRDETÉS

BEKÖLTÖZHETŐ, kertés család házak, örökklások, gyümölcsösök eladók. „Vulcan” ingatlanforgalmi, másoló-iroda. Molotov-utca 24. — **KEMÉNY FÉLHALÓ,** szalon, ágybetétek, asztalok, székek, szőnyeg, villanyvasaló eladók. Cipariu-utca 21. — **MODERN, KOMBINÁLT** gyermekköci és különféle butordarabok eladók. Babes-Trefort-utca 19. Horváth. — **MÉZ-FERGETŐGÉP,** asztali kemence, 4-es Wertheim-kassza eladó. Kómálalja-utca 4. — **EBÉDLŐSZŐNYEG,** poantglasz-csípkekerítő, ágyneműhuzat eladó. Józsa Béla-utca 20. ajtó 3. — **ANYATEJ ELADÓ.** Szabadság-tér 10. ajtó 7. Balázs Mária. — **SZÉP KIVITELŰ, DÍOFURNIROS** kombinált szekrény eladó. Tache Ionescu-utca 77. **BUTOROZOTT SZOBÁT** keres banktisztviselő belvárosban. Cimeket kér Dózsa György-utca 16 sz. ajtó 12. — **SÜRGŐSEN ELADÓK:** rókami, kombinált szoba, asztal, székek, fotelek, Philips-rádió, szőnyeg, olajfestmények, kozmetikai felszerelés, női irhabunda, férfi bundakabát, zongoraszék, csillár, antik szalongarnitúra, jégsekreány. Május 1-utca 15. ajtó 7. — **KOMBINÁLT SZOBA,** szőnyeg, csill-

lások, ruhák, dísz tárgyak, babymolmik, dunsztos üvegek és egyéb eladók. Racovita-Erzsébet-út 33. — **ELADÓK:** gyönyörű butor, porcellán, ezüst, szőnyeg. Dózsa György-utca 12. ajtó 13. — **NŐI TÉLIKABATOT** prémés bélessel veszek. Kifogástalan rádió eladó. Dézsmá-utca 43. — **KÉTSZEMÉLYES,** primakivitelű kanapérókamié eladó. Masaryk-utca 1. ajtó 2.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mânăle oricui s'ar afla:

VAD. GÁLFI ANA Cluj, Str. Csaba Nr. 66, Livret de pensie IOVR Nr. 130.372/72, titlul de pensie Nr. 715.267 CEC.

CEOCA VASILE Cluj, Str. Motilor 67, Cartea de Imbracaminte Tip C, Carte de Victoria, Nr. 8619, eliberat de Coop, Victoria Cluj.

Serg. Maj. ENACHE I. STEFAN Cluj, Str. Józsa Béla 38, Carnet de sofer Militar Nr. 14/1942, eliberat de Reg. Geniu Marini din Braila.

RPR. Instanta Judecatoria Populara Urbana Cluj. Dosar Nr. 2961-1950. Data 1. VIII. 1950. CITATIE. Székely Etelea dom. in loc necunoscut este citat la aceasta instanta, pentru ziua de 10 luna August 1950 ora 8 in calitate de parata in proces cu Székely Stefan pentru divort. In caz de neprezentare judicata se va face in lipsa. Judecator, (ss.) Lazar. Grefier, Indescifrabil.

VESZÜNK, HIBÁTLAN, ÜRES. tiszta, fehér és zöld literes üvegeket. Darabjéért 14 lejé fizetünk. „ALIMENTARA” Központ, Kossuth Lajos-utca 5. szám.

RPR. Judecatoria Populara mixta Satu Mare. Dos. No. 7435/1950. CITATIE. Argyilan Isosif, barbier, cu domiciliu in loc necunoscut este citat la aceasta instanta ca parat pentru ziua de 24 August 1950 ora 8. dim. camera 26 pentru conciliere in procesul de divort intentat de sotia sa nascuta Bartha Iuliana domiciliata in Satu-Mare, Strada Aprodul Purice No. 5. In caz de neprezentare procesul se va judeca in lipsa conform legii. Judecator, A. Benea. Grefier, I. Dulipovici.

Világosság

Felölös szerkesztő: LÁZAR JÓZSEF Szerkesztőség: Horea-ut 6., II. emelet. Telefon: 15-35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19-11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó RT. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Előfizetési és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla 115.023.

CALCIUM GLUCONAT
Azemcsék és Calcium Gluconat Azemcsék D₂ vitaminnal

az emperi szervezet erősítésére

ROGYESA FARMACIAI ÉS DROGÉRIKÁBAN

HETI LOTO
július 31-én kihuzott nyerő számok:
I. csoportban: 76, 83, 13, 21, 86
II. „ „ 59, 79, 51, 55, 34
Prémium az I. és II. csoportban 160.344 lej.
a III. csoportban 80.172 lej.

BIZOMÁNYOSAINKAT kérjük, hogy elszámolásukat és az eladott lapok árát minél előbb küldjék meg kiadóhivatalunknak: **KOLOZSVÁR,** Molotov-utca 16 címre

ELŐFIZETŐINKET felkérjük, hogy hátralékos előfizetési díjaikat sürgősen küldjék meg kiadóhivatalunknak: **KOLOZSVÁR,**